

ЧЕРДАКЛЫ: ИСТОРИЯ ПРОИСХОЖДЕНИЯ НАЗВАНИЯ

*А. Егорова, 3 курс, экологический факультет
Научный руководитель – Е.В. Рассадина, к.б.н., ст. преподаватель
Ульяновский государственный университет*

Чердаклы - рабочий поселок (поселок городского типа с 1957), центр Чердаклинского района Ульяновской области и поселковой администрации (бывшее село Ставропольского уезда Самарской губернии). Расположен в 35 км от областного центра, в лесостепной местности Левобережья. Основан в 1688 служилыми татарами, выходцами из Пензенского уезда.

Интересно происхождения названия поселка. Чердаклы на карте России представлены в единственном числе, в отличие от названий многих других населенных пунктов Ульяновской области, которые встречаются не только на карте России, но и повторяются на территории самой Ульяновской области.

Версий происхождения названия поселка существует несколько, причем общепризнанной нет. Остановимся на некоторых из них.

Одна из версий гласит, что название поселка возникло в пугачевские времена. Селение находилось в местности, где было много озер и болот. Место было топкое, поросшее мхами и кустарниками. Были здесь и сенокосные угодья. В этих местах летом косили сено крепостные помещика, хранили в специальных сушилках, установленных на сваях. Эти сараи называли чердаками. В них нашли скрывающихся пугачевцев и повели их в Симбирск. Навстречу стражникам попался помещик, узнав, кого они ведут, он разрешил на месте, где поймали бунтовщиков поселиться задержавшим их на постоянное место жительства, названное Чердаками.

Другая версия происхождения топонима связана со временем татаро-монгольского нашествия на Русь. Согласно этой версии, во время одного из татарских набегов в окрестностях селения был убит татарский хан Черда и похоронен на берегу озера Яик. Поселение, которое здесь было, стало называться Чердаклами, слово образовано от имени хана с прибавлением татарского окончания «клы».

С точки зрения эколога, наиболее интересна третья версия происхождения названия. В переводе с татарского на русский язык слово «чердаклы» означает «маргышкино гнездо». Маргышками называли водных птиц - чаек и крачек. Причем, в настоящее время озера, прилегающие к поселку Чердаклы, являются крупнейшим в Ульяновской области местом гнездовья белокрылой крачки и озерной чайки.

И, наконец, четвертая версия, которая связывает происхождение поселка опять-таки с чердаками. Через Чердаклы проходила «Большая дорога» или иначе «Баринава дорога». Это широкий тракт от Оренбурга до Москвы, по которому гнали овец от Оренбурга в Москву для продажи. По дороге проезжали и торговые люди, которые ехали на ярмарку Симбирск. И вот жители забирались на чердаки и высматривали проезжающих купцов.

Кроме того, в некоторых источниках Чердаклы именуются как Покровское.

Такое второе название поселка связано с тем, что с конца XXVII века, когда на Руси широко развернулось строительство церквей, населенные пун-

кты параллельно с основным названием стали получать второе – религиозно-культурное по находившимся там церквям. Как известно, в Чердаклах была церковь Покрова Пресвятой Богородицы, отсюда второе название Чердаклов – Покровское.

Новое название сохранилось довольно долго - до начала XX века. В советский период стали исчезать названия населенных пунктов созвучные с различными религиозными событиями и именами. В настоящее время в поселке построена церковь, которая носит название Покрова Пресвятой Богородицы.

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА А.Ф. ТИТОВ В ИСТОРИИ МОЕГО СЕЛА

*О. М. Жаркова, 1 курс, агрономический факультет
Научный руководитель – С. И. Федорова, к.и.н., доцент
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

Село Малая Кандаля – старое российское село с богатым прошлым. В истории села Малая Кандаля есть малоисследованные страницы, в которые вполне могли вписаться интригующие легенды о кандалиниках, это продолжительно и настойчиво поддерживается народной памятью.

Раньше наше село называлось Никольское, но, согласно легенде, со временем его переименовали в село Малая Кандаля.

От Симбирска, через Нижнюю и Верхнюю часовню, Оренбургский Тракт проходил через Чердаклы, Матюшкино, Бряндино, Мелекес и далее в сторону Оренбурга. В этих селениях были построены этажные тюрьмы. Труд заключенных широко использовали при строительстве тракта. Для строительства были необходимы строительные материалы, в частности лесоматериалы, поэтому в окрестностях Кандалы какое-то время тоже мог использоваться труд заключенных (кандальников).

В селе проживало мало населения, отсюда и название села - Малая Кандаля.

Наше село - это родина Героя Советского Союза Алексея Федоровича Титова.

Алексей Федорович Титов родился 27 января 1923 года. В семье Титовых было 8 детей, и из братьев Алеша был самым старшим, поэтому вся забота по хозяйству легла на его плечи. Ему приходилось выполнять всю тяжелую мужскую работу, и даже часть женской еще варить, штопать, вязать. Семья жила бедно, поэтому Алеша рано начал работать каменщиком. Он был веселым, общительным, отзывчивым мальчиком. За это его уважали ребята.

Из воспоминаний Иден Степановны Никитиной - одноклассницы А.Ф. Титова.

«Мы с Алексеем Федоровичем учились несколько лет. Это был паренек среднего роста, светловолосый, светлоглазый. Ничего не предвещало в нем будущего Героя Советского Союза. Учился средне, в любимцах учителей не хо-